

收稿日期:2024-08-15

“两个结合”与铸牢中华民族共同体意识的协同推进

魏强,冯亚婷

(西北师范大学 马克思主义学院,甘肃 兰州 730070)

摘要:“两个结合”开辟了马克思主义中国化时代化的新境界,铸牢中华民族共同体意识是马克思主义中国化时代化的重要理论创新成果,二者的内在逻辑互联互通。共同的政治保障、内在要求和价值指向显示着二者具有共通的内在一致性,并为彼此的辩证互构奠定稳固基础。铸牢中华民族共同体意识为“两个结合”的深入推进提供持续稳定的动力,同时,“两个结合”也为铸牢中华民族共同体意识提供科学的理论、方法论和实践遵循。深刻理解和准确把握“两个结合”与铸牢中华民族共同体意识的内在联系,对于为铸牢中华民族共同体意识探索理论新视角具有重要意义。

关键词:“两个结合”;马克思主义中国化;马克思主义时代化;中华民族共同体意识;中华优秀传统文化

中图分类号:D61 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-6873(2024)06-0001-09

基金项目:甘肃省哲学社会科学规划项目“唯物史观的中国逻辑与中国式现代化道路关系研究”(2023YB002)。

作者简介:魏强(1985—),男,甘肃会宁人,西北师范大学马克思主义学院副教授,博士,主要从事马克思主义基本原理研究;冯亚婷(1999—),女,甘肃武威人,西北师范大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事马克思主义基本原理研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2024.06.070

我国是各民族交融汇聚形成多元一体中华民族的多民族国家,新征程上如何实现各族人民勠力同心、团结如磐,形成强大的凝聚力与向心力,为实现中华民族伟大复兴中国梦注入磅礴动力,是时代和实践提出的重大问题。只有坚持马克思主义民族理论,持续推进“两个结合”,才能正确处理这一重大问题。习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想是坚持“两个结合”,实现马克思主义民族理论中国化时代的最新成果。全面厘清“两个结合”与铸牢中华民族共同体意识的内在逻辑,深刻把握“两个结合”对铸牢中华民族共同体意识的引领性意义,有利于以更为广阔的视角推动和创新新时代党的民族工作。

一、“两个结合”与铸牢中华民族共同体意识具有内在一致性

“两个结合”是中国共产党对马克思主义中国化时代化进程总结得出的规律性认识。面对新时代新要求,中国共产党持续推进“两个结合”,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。以铸

牢中华民族共同体意识为主线的党关于加强和改进民族工作的重要思想,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是“两个结合”在民族领域的最新成果,“两个结合”与铸牢中华民族共同体意识之间具有的内在一致性,为二者的辩证互构提供重要前提。

(一)坚持党的领导是二者共同的政治保障

党的二十大报告指出,“全党必须牢记,坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”^{[1]70},坚持中国共产党的领导是党和国家发展事业的“根”和“魂”。历史和实践证明,正是由于我们党一脉相承地不断推进“两个结合”,才为我国探索出一条适合我国国情的、符合我国人民利益的中国特色社会主义道路。同时,正是由于我们党始终坚持全面从严治党,始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,始终避免马克思主义教条化和僵固化,才使得“两个结合”顺利推进。事实证明,一个强大的、可靠的、先进的政党是推进“两个结合”的重要引领和保障。党的领导同样也为铸牢中华民族共同体意识这一重大战略决策保驾护航。中华民族共同体的建设是一项事关国本、民本的重要任务,而铸牢中华民族共同体意识是这一任务在精神上的体现,因此,更加需要发挥党的决策部署作用、完善机制体制作用以及组织建设作用,以更加有效地汇聚人力、凝聚人心,坚决防范任何挑拨民族关系的风险隐患,联动社会各界为铸牢中华民族共同体意识贡献力量,最终实现中华民族的大凝聚、大发展。

(二)树立文化自信是二者共同的内在要求

党的二十大报告指出:“必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国。”^{[1]43}中华优秀传统文化植根于几千年的中华文明沃土中,是树立文化自信的源头活水。坚持“两个结合”尤其是“第二个结合”,要求我们珍惜好、运用好中华优秀传统文化这一瑰藏,掌握文化主动,实现文化自强,以实际行动抵制文化入侵,守住文化底线,在马克思主义的立场观点方法中对中华优秀传统文化继承发展、推陈出新。同时,中华文化是各民族思维方式、语言文字和风俗礼仪等经过五千年积淀而形成独特精神成果,是联结中华民族共同体的精神纽带。“文化自信以宽容平和、理性务实的文化心态为表现形式,深刻影响着国人对待本民族文化的态度”^[2],树立各民族文化自信,有助于各族人民形成包容平和的文化心理,为铸牢中华民族共同体意识营造良好的文化环境,以更深层、更持久的力量激发各族人民的情感认同、集体认同,推动铸牢中华民族共同体意识由自发到自觉,由被动到主动,更加快速有效地凝聚起强大的中华民族凝聚力。

(三)为中华民族伟大复兴注入磅礴动力是二者共同的价值指向

“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”^[3]在革命、建设、改革和发展的不同时期,中国共产党人逐渐认识到,若要解决好不同阶段的时代课题并走向民族复兴,必须推动“两个结合”不断深入发展,从而形成了马克思主义中国化时代化的理论创新成果即毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。进入新时代,习近平新时代中国特色社会主义思想在坚持和发展马克思主义中科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,为新征程中全面推进民族复兴奠定了科学的世界观和方法论。中华民族伟大复兴同样也是铸牢中华民族共同体意识的价值旨归。“实现中国梦必须凝聚中国力量,这就是中国各族人民大团结的力量。”^[4]中国作为一个独特的多民族国家,凝聚各族人民的力量,首先必须使各族人民建立起牢固的共同体意识,使各族人民意识到各民族之间是唇齿相依、互助前进的利益共同体,各族人民之间有着一致的目标指向。中华民族伟大复兴是

中华民族共同理想愿景的价值性诠释,而铸牢中华民族共同体意识能够促进各族人民更好地发挥主体性作用、激发主人翁意识,为全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大的精神动力和物质动力。

二、铸牢中华民族共同体意识为“两个结合”提供持续稳定的推进动力

新的历史条件下,“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的必然要求,为以中国式现代化实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的思想武器。深化“两个结合”,必须在巩固好马克思主义在意识形态领域指导地位的基础上,以问题为导向,不断实现理论创新和实践创新的良性互动。铸牢中华民族共同体意识有助于全国各族人民凝心聚力,为“两个结合”的深化保驾护航。

(一) 铸牢中华民族共同体意识是巩固马克思主义在意识形态领域指导地位的需要

深化“两个结合”,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,首先必须巩固好马克思主义在意识形态领域中的指导地位,这是创新发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义的必然前提。当前,我国意识形态领域面临一系列深刻复杂的风险和挑战,主要表现在西方敌对势力意识形态和文化入侵、民族分裂主义思潮渗透、主流意识形态削弱等方面,特别是我国民族地区由于呈现出多民族聚居、多宗教并存、多文化共融的特点,极易面临意识形态安全问题。面对新时代的艰巨任务,维护好和解决好国家意识形态安全问题尤为必要。

进入新时代,习近平总书记创新和改进党的民族工作,提出“必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,不断推进中华民族共同体建设”^[5]。铸牢中华民族共同体意识就是要牢固树立爱国统一战线,从思想层面使各族人民凝心聚力,就是要充分展现习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化时代化最新成果在民族领域统一情感、统一思想、统一行动的引领作用,就是要增强各族人民对当代中国马克思主义的认同感,巩固马克思主义在意识形态领域中的指导地位,为深入推进“两个结合”提供根本保证。

(二) 铸牢中华民族共同体意识是马克思主义基本原理与中国具体实际相结合在民族领域的体现

回顾建党百年来的艰辛历程,在不同的工作领域都体现出马克思主义基本原理必须同中国具体实际有机结合起来的要求。马克思主义民族理论在辩证唯物主义和历史唯物主义立场上揭示了民族问题的一般规律,阐释了民族发展、民族关系、民族解放等理论,提出了各民族平等、联合、自决的观点,是各受压迫民族自觉解放的指导思想。铸牢中华民族共同体意识不仅体现了党在民族工作中的突出成就和鲜明特色,也集中体现了马克思主义民族理论与中国具体实际相结合的历史进程。

新民主主义革命时期,中华民族共同体意识初步觉醒。鸦片战争以来,中华民族面临着前所未有的危机与挑战,在无数爱国志士的坚决斗争下,五四运动唤醒了各族人民的斗争意识,使中华民族力量的凝聚由“自在”走向“自觉”。马克思恩格斯提出的被压迫民族团结的行动,“至少是各文明国家的联合的行动,是无产阶级获得解放的首要条件之一”^{[6]419},这一论断被中国共产党人运用于中国现实,逐步确立了民族平等、民族团结的基本原则,如毛泽东提出,“人民的团结,国内各民族的团结,这是我们的事业必定要胜利的基本保证”^[7],中华民族共同力量的凝聚空前强大,为新民主主义革命的胜利形成磅礴动力。

社会主义革命和建设时期,全面探索铸牢中华民族共同体意识。马克思恩格斯在强调民族

团结和民族解放的同时,肯定地提出各民族一律平等,认为各民族都是历史的创造者。新中国成立以后,为了进一步巩固由多民族构成的中华民族共同体,从事实上消除民族不平等问题,以增强各民族人民对中华民族的认同感和归属感,中国共产党开始从制度、物质、社会等多方面探索新道路,如实行少数民族区域自治制度、促进少数民族地区完成社会主义改造、帮助民族地区进行基础设施建设等,各项民族政策的完善进一步推进共同体意识的凝聚。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,铸牢中华民族共同体意识逐步发展。马克思恩格斯指出:“各民族之间的相互关系取决于每一个民族的生产力、分工和内部交往的发展程度。”^[6]^[147]历史实践表明,有效解决民族问题必须大力发社会生产力。十一届三中全会后,党中央决定把党和国家的重心由“以阶级斗争为纲”转移到经济建设上,同时邓小平指出,“实行民族区域自治,不把经济搞好,那个自治就是空的”^[8]。1984年通过的《民族区域自治法》为民族地区的经济发展提供了切实有效的制度保障。这一时期,江泽民提出的“三个离不开”,胡锦涛提出的“两个共同”等方针,正确认识到正视汉族经济发展与少数民族经济发展之间的差距问题,促进共同繁荣发展是共同体意识培育的必经之路,充分体现了马克思主义民族理论与时俱进的鲜明品质。

中国特色社会主义新时代,铸牢中华民族共同体意识完善确立。十八大以来,习近平总书记根据新时代民族问题的实际情况,不断推进马克思主义民族理论中国化时代化。从2014年5月第二次中央新疆工作座谈会上提出牢固树立中华民族共同体意识,到同年9月在第四次中央民族工作会议上提出“积极培养中华民族共同体意识”,到党的十九大报告正式提出“铸牢中华民族共同体意识”,再到2019年全国民族团结表彰大会上进一步指出要“以铸牢中华民族共同体意识为主线”。从上述提法表述的变化过程可以清晰地看到中华民族共同体意识的构建不断迈上新的台阶,同时反映出马克思主义民族理论中国化时代的不断深入推进。

(三)铸牢中华民族共同体意识是促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的理论论域

马克思主义与中华优秀传统文化价值内核的融通契合是马克思主义能够传入中国并扎根中国根本性原因。因此,将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化深度结合是其必然要求,其中最关键的途径就是促进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。中华民族共同体意识为激活中华优秀传统文化的当代力量汇聚文化资源、提供方向指导、促进推广传播。

第一,铸牢中华民族共同体意识能够汇聚丰富的文化资源。“民族多样性是文化多样性的载体,而文化多样性又是民族多样性的存在状态”^[9],多元一体的民族格局孕育出丰富多彩的民族文化,共同铸就了具有独特包容性的中华文化。铸牢中华民族共同体意识有助于深入挖掘各民族文化资源,合理利用好、传承好各民族历史文化遗存,为中华优秀传统文化的创新转化提供完整立体的前提。

第二,铸牢中华民族共同体意识为传统文化进行创造和创新提供方向性指导。习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想是中国共产党在准确把握我国现阶段民族特征基础上形成的智慧结晶。铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线,为各民族领域各项工作提供科学指导,同时为各民族文化传承保护创新明确方向,即在保护中传承,在传承中创新。

第三,铸牢中华民族共同体意识能够促进中华文化的推广传播。中华文明具有突出的包容性与和平性,推动中华优秀传统文化走向世界,促进中华优秀传统文化与其他各族文化交流互鉴,推动与其他国家优秀文化交融会通,可以为中华文化的开拓创新与国际传播提供广阔视角。铸牢中华民族共同体意识能够增进各民族人民对中华文化的认同感,进一步提升对中华文化的

文化自信,从而自发地生出对中华文化推广传播的责任感和使命感。

三、“两个结合”为铸牢中华民族共同体意识提供根本遵循

党的十八大以来,习近平总书记审古今之变、察时代之势,提出“铸牢中华民族共同体意识”这一重大原创性论断,为新时代党的民族工作和民族地区各项工作确立了鲜明主线。“两个结合”的重要论断为铸牢中华民族共同体意识提供了理论、方法论和实践遵循,对全面推进我国民族团结进步事业大发展大繁荣具有重要意义。

(一)“两个结合”为铸牢中华民族共同体意识提供坚实的理论基础

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”和“线”,究其根本,马克思恩格斯列宁关于民族问题的思想是其理论基石,中华优秀传统文化中的“大一统”“和合”思想是其文化根基,历代中国共产党人的民族思想是其历史经验。

第一,马克思主义民族理论为铸牢中华民族共同体意识提供理论支撑。马克思恩格斯认为,民族是人类社会发展到一定阶段的产物,而民族问题实质上是阶级的产物,民族问题必须在反对剥削和压迫的阶级斗争视域中看待,“民族内部的阶级对立一消失,民族之间的敌对关系就会随之消失”^{[6]419},因此马克思认为民族团结是处理民族问题的首要准则。同时,马克思和恩格斯将民族平等作为民族理论的核心内容,认为“直到现在每个民族同另一个民族相比都具有某种优点”^[10],每个民族都是独立和平等的,都为世界历史发展做出了贡献。列宁在继承马克思恩格斯民族理论的基础上进一步提出,不仅要关注各民族在法律上的平等,更要消除各民族由于历史和现实等原因造成的事实在上的不平等^[11]。马克思还强调了各民族间的关系还受到生产力发展的影响,经济发展是民族团结重要的物质性基础^{[6]147}。这些思想为铸牢中华民族共同体意识提供了扎实的理论支撑。新征程上,党中央深刻洞察国际国内新形势,以中国问题、时代问题为基础,以马克思主义民族理论为指导,从理论到方略,提出了一套全面完整的新时代民族工作理论。

第二,中华优秀传统文化为铸牢中华民族共同体意识奠定文化底蕴。首先,中华优秀传统文化中的“大一统”思想是铸牢中华民族共同体意识的根脉和灵魂。“大一统”思想早在春秋战国时期就已出现,“华夷”一体、“事在四方,要在中央”等体现出各民族同根同源、实现国家民族统一的思想。秦汉时期,秦始皇统一六国,实行“书同文、车同轨、量同衡、行同伦”,汉武帝“罢黜百家、独尊儒术”,从经济、政治、文化等领域进行统一。此后,历朝历代都将“大一统”思想应用于政治实践,虽然存在短暂的政权更迭、民族分裂现象,但最终都实现了民族“大一统”。其次,中华传统文化中的“仁者爱人”“和为贵”等哲学思想为铸牢中华民族共同体意识凝聚价值共识。儒家思想中的“人人相异、中和至善”“天下为公”论述了各民族之间的关系问题,道家思想中的“阴阳万物、大道为和”论述了人与自然的关系,法家思想中的“依法治国”论述了中华民族共同相处的法治思想,墨家思想中的“兼爱非攻”论述了各民族之间的相处之道,上述思想成为铸牢中华民族共同体意识的伦理观、世界观、法治观、价值观来源。最后,中华优秀传统文化中的“爱国主义”“集体主义”等民族精神赋予中华民族共同体内在的风骨和气度。从历史来看,中华民族自觉维护祖国利益的家国情怀和民族气节已经流淌在各族人民的血液之中,成为中华民族共同体生成的内在特质和精神基因。“天下兴亡,匹夫有责”内蕴群体利益一定高于个人利益、个体从属于群体的价值推崇,这一精神不仅是处理各民族关系的价值驱动,也是激励各民族成员为中华民族共同体做出个人贡献的动力所在。“两个结合”中的“第二个结合”以马克思主义的立场,对传统文化进行辨别鉴定,使实现中华传统文化的综合创新成为可能,为新时代铸牢中华民族共同体意识筑牢文化根基。

第三,历代中国共产党人的民族理论为铸牢中华民族共同体意识提供历史经验。毛泽东基于马克思恩格斯关于民族平等和团结的理论以及新民主主义革命时期的民族经验,形成了关于民族团结的新思想:一方面,民族平等是民族团结的先决条件;另一方面,民族团结包括中华民族整体的团结、国内各民族团结以及中华民族与世界其他民族的团结^[12]。改革开放以来,邓小平在深入分析我国民族关系新形势的基础上提出了“团结友爱、互助合作”的社会主义新型民族关系理论^[13]。十四届三中全会后,江泽民面对纷繁复杂的国内国际民族问题,强调从战略高度重视民族工作,提出汉族与少数民族、少数民族与汉族、少数民族内部都必须团结起来的“三个离不开”民族理论^[14]。进入21世纪,胡锦涛在深入分析我国新型民族关系的前提下提出必须实现“各族人民共同团结奋斗,共同繁荣发展”的“两个共同”思想^[15]。新中国成立以来的中国共产党关于民族工作的丰富理论为铸牢中华民族共同体意识夯实了理论根基、积累了宝贵经验。

(二)“两个结合”为铸牢中华民族共同体意识提供方法论借鉴

党的十八大以来,在不断深化“两个结合”的过程中,在新时代的伟大实践指导下,习近平总书记系统总结了新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,为铸牢中华民族共同体意识提供方法论借鉴。

第一,坚持人民至上的根本立场。人民至上不仅是马克思主义的基本立场,也是中国共产党百年奋斗的宝贵经验。中华民族共同体意识的培育过程必须坚持人民至上。一方面,铸牢中华民族共同体意识的实践主体是人民群众,必须紧紧依靠人民群众创造历史,推动各民族社会主义现代化建设,提高各族人民生活水平,促进全体人民共同富裕。另一方面,铸牢中华民族共同体意识的目的是维护各族人民利益、为各族人民谋福祉。只有站在各族人民的立场上,始终将各族人民的利益放在心中,才能牢固树立安若磐石的“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的中华民族共同体。

第二,坚持自信自立的基本原则。坚持自信自立就是坚持立足中国实际“走自己的路”。首先,要坚定道路自信。作为马克思主义民族理论中国化时代化的开拓者,中国共产党历代领导人始终高度重视民族工作,以求真务实的态度将马克思主义民族理论与中国民族具体实际、与中华优秀传统文化相结合,开辟了以铸牢中华民族共同体意识为主线,具有中国风格、中国特色解决民族问题的新道路。其次,要坚定文化自信。中华文化是中华民族共同体深层次的精神成果,坚定中华文化自信,表征了各民族文化共生、文化共育、文化共享的价值指向。最后,要坚定历史自信。铸牢中华民族共同体意识需要树立各民族成员正确的历史观,追溯中华民族共同体的历史起源和发展,以此把握历史主动,实现中华民族价值体认的自觉向度。

第三,坚持守正创新的理论品质。立足“两个结合”,坚持守正创新是中国共产党推进民族理论创新的重要品质。“守正”就是要坚守马克思主义正道,坚持马克思主义在我国民族工作领域的根本方向,才能在民族工作中把握好政治方向和政治立场。“创新”就是要勇于开拓,以马克思主义民族理论为“魂脉”、中华优秀传统文化为“根脉”开辟马克思主义民族理论新境界,为铸牢中华民族共同体意识注入强大的实践伟力。

第四,坚持问题导向的实践要求。问题是时代的口号。进入新时代,国际加速演变的复杂局势和国内现代化发展的重大任务,更加凸显民族工作的长期性、艰巨性和重要性。这就要求我们要准确把握当前民族工作新形势,科学判断铸牢中华民族共同体意识面临的机遇及挑战,以中华民族的基本状况和现实问题为立足点,提出铸牢中华民族共同体意识的新思路、新观点、新方案。

第五,坚持系统观念的思想方法。一方面,铸牢中华民族共同体意识需要把握好各民族意识和中华民族共同体意识的关系。基于我国地理格局和历史文化而形成的多元一体民族格局,在

铸牢中华民族共同体意识中,民族意识需要服从于共同体意识,但并不意味着要牺牲各民族的利益,而是在实现中华民族大团结的基础上维护好各民族的利益。另一方面,铸牢中华民族共同体意识需要把握好中华文化和各民族文化的关系。文化是一个民族的灵魂,各民族文化与中华文化不是毫无关系的两部分,而是主干与分支的关系,中华文化并不等同于汉族文化,不能将少数民族文化排除于中华文化之外,应当对各民族文化进行挖掘、整理、融汇,最终汇聚为中华文化,从而铸就各民族共同的精神家园。

第六,坚持胸怀天下的担当情怀。中国共产党不仅全心全意为中国人民和中华民族谋发展谋复兴,也始终为世界谋幸福谋大同。以习近平同志为核心的党中央从世界大局和时代潮流中认识和处理中华民族与世界民族的关系,在宏阔的时空维度中思考民族复兴和人类进步的深刻命题,提出了从“不断推进中华民族共同体建设”到“构建人类命运共同体”等重大论断和理念,体现了中国共产党人对全人类共同体问题的担当与情怀,也为世界各国解决民族问题贡献了中国智慧和中国方案。

(三)“两个结合”为铸牢中华民族共同体意识提供科学的实践指向

“两个结合”不仅深刻揭示了马克思主义中国化时代化的科学规律,也展现出中华优秀传统文化在新时期的使命担当,这对于铸牢中华民族共同体意识具有重要的实践指向。

第一,坚持马克思主义在民族领域意识形态工作中的指导地位。2021年3月5日,习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出,要“教育引导各族干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,让中华民族共同体意识植根心灵深处”^[16]。加强马克思主义“五观”教育这一整体系统的认知教育,是在民族领域加强马克思主义指导地位的具体性措施。马克思主义国家观认为国家是阶级矛盾的产物,是统治阶级压迫被统治阶级的政治武器,而我国作为人民当家做主的社会主义国家,国家机器是全心全意为人民服务的政治工具。树立正确的国家观,有助于激发强烈的爱国主义热情和民族自豪感。马克思主义历史观认为历史是由人民群众创造的,树立正确的历史观对于各民族自觉了解党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,提高中华民族的认同感与归属感具有深远意义。马克思主义民族观认为各民族在法律上和事实上一律平等,民族平等是民族团结的基础。树立正确的民族观有利于各民族理解我国多元一体的民族格局,推动各民族对共同繁荣进步的内在认同。马克思主义文化观认为文化对社会具有一定的规范控制作用,树立正确的文化观有助于推动各民族文化交流交往交融。马克思主义宗教观认为宗教是人们对现实世界的“自我异化”,是人们头脑中虚幻的反映,树立正确的宗教观有助于各民族正确认识宗教的本质,促进宗教与社会主义相适应,防止宗教极端思想侵入,发挥宗教正确的引导作用。坚持马克思主义“五观”教育是一项意识形态工作,不仅有利于防范错误思潮,更在思想上和政治上为铸牢中华民族共同体意识保驾护航。

第二,坚持走中国特色解决民族问题的正确道路。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将马克思主义民族理论与中国具体实际相结合、与中华优秀传统文化相结合,创造性地提出了一系列加强和改进民族工作的重要论述,为推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体指明了前进方向、提供了根本遵循。我们必须在全面准确领会这一论述的基础上推动中华民族共同体意识的铸牢与培育开花结果。首先,必须坚持“十二个必须”。在2021年中央民族工作会议上,习近平总书记对改进和加强党的民族工作提出了“十二个必须”,系统完整地从历史方位、具体要求、根本目标等各方面论述了推进民族工作高质量发展的具体方略。其次,推动各民族社会主义现代化建设。结合我国国情,立足民族地区资源优势、发展优势,以共同富裕为目标,促进各民族走向社会主义现代化。最后,坚持和完善民族区域自治制度。“回顾党的百年

历程,党的民族工作取得的最大成就,就是走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路”^[5],而民族区域自治制度的确立是中国解决民族问题最具创新性的国策,不仅做到了统一和自治相结合,促进了民族大团结,而且有效保障了各族人民的自身利益,是坚持走中国特色解决民族问题正确道路的制度保障。

第三,坚持以文化认同为核心,构建各族人民共有精神家园。从“一个结合”到“两个结合”,党中央突出强调文化在新时代迸发出的强大动力。“文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂”^[17],是各民族成员对中华文化内蕴的历史记忆、精神价值和理想诉求的高度认同。以文化认同为核心“建设各民族共有精神家园”指向形塑中华民族共同文化场和共同价值观的意义诠释。就实践层面而言,以凝聚共同的价值观培养行为认同、以唤醒共同的历史记忆激发情感认同、以挖掘共同的文化符号塑造形象认同是构建各民族精神家园的有效路径。首先,文化认同在实质上表现为价值认同,是各民族成员自觉行为的导向。社会主义核心价值观从国家、社会和个人三个层面生动诠释了当代中华民族共同认可和应当遵循的价值准则和行为规范,为中华民族共同体意识的培育凝聚价值共识。其次,历史记忆是文化内在的结构要素,建构中华民族深层的集体记忆能够激发各民族成员对中华民族共同体的情感认同。进行党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史教育是构建中华民族集体记忆的基本要求。最后,文化符号作为蕴含一定文化意义的信息载体,是中华民族共同体形象的直接表现。挖掘影视、建筑等中华民族共享文化符号有利于各民族成员增进对中华民族共同体的具象化认同。

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”^[18]新征程上,中华民族伟大复兴的历史进程已经势不可挡,铸牢中华民族共同体意识为其注入强大的力量源泉,“两个结合”为其开辟正确的前进道路,既要有前进动力,又要正确方向。因此,寻求“两个结合”与铸牢中华民族共同体意识的协同逻辑,能够更有效地汇集万众一心的民族力量,为实现中华民族伟大复兴凝聚强大合力。

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2022.
- [2] 张燕潇.文化自信培育和文化产业发展的双向互动[J].人民论坛,2019(16):136-137.
- [3] 习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021:3.
- [4] 中共中央文献研究室.习近平关于实现中华民族伟大复兴的中国梦论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2013:48.
- [5] 习近平在中央民族工作会议上强调以铸牢中华民族共同体意识为主线推动新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2021-08-29(1).
- [6] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012.
- [7] 毛泽东.毛泽东文集:第7卷[M].北京:人民出版社,1999:204.
- [8] 邓小平.邓小平文选:第1卷[M].北京:人民出版社,1994:167.
- [9] 陈先达.文化自信与中华民族伟大复兴[M].北京:人民出版社,2017:146.
- [10] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009:354.
- [11] 列宁.列宁全集:第36卷[M].北京:人民出版社,2017:86.
- [12] 中央统战部.民族问题文献汇编[M].北京:中共中央党校出版社,1991:277.
- [13] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:186.
- [14] 江泽民.江泽民文选:第2卷[M].北京:人民出版社,2006:160.

-
- [15] 胡锦涛. 胡锦涛文选:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,2016:314.
 - [16] 坚持依法治疆团结稳疆文化润疆富民兴疆长期建疆 努力建设新时代中国特色社会主义新疆[N]. 人民日报, 2020-09-27(1).
 - [17] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义政治建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017:157.
 - [18] 习近平. 习近平著作选读:第 1 卷[M]. 北京:人民出版社,2023:63.

Synergistic Advancement of the “Two Combinations” and Cultivating the Sense of a Community for the Chinese Nation

WEI Qiang, FENG Yating

(School of Marxism, Northwest Normal University, Lanzhou, Gansu, 730070, China)

Abstract: The two combinations of the basic principles of Marxism with the specific realities of China and with the excellent traditional culture of China, are the achievement of the Chinesization and contemporary development of Marxism. So is cultivating the sense of a community for the Chinese nation. They are interconnected logically, whose internal consistency is reflected in the common political guarantee, internal requirement and value orientation, which lay a solid foundation for the dialectical construction of the theory. Cultivating the sense of a community for the Chinese nation provides a continuous and stable impetus for the implementation of the “two combinations”, and at the same time, the latter also provides theoretical basis, methodology and practical guideline for the former, which is of great significance for us to explore the internal relationship between them.

Key words: “two combinations”; Chinesization of Marxism; contemporary development of Marxism; the sense of a community for the Chinese nation; excellent traditional Chinese culture

〔责任编辑:朱 根〕